トレッカーブリーズご購入前の確認事項
　有限会社、エクストラでございます。
　このたびは、トレッカーブリーズ（以下ブリーズと記載します。）をご注文いただきありがとうございます。
ブリーズは歩行中に使用する地図情報端末です。
　外出時に使用するため、誤った使用方法でお使いいただくと危険な場合が考えられます。そのため、ご購入前に基本機能と注意事項についてご説明させていただきます。
内容をご確認いただきましたら、同封のブリーズ使用同意書に署名、または捺印のうえ、返信用封筒にて同意書のみ有限会社エクストラへお送りください。
ご署名はご家族の方の代筆でも結構です。
ブリーズ基本機能と注意事項
ブリーズは簡単な操作と音声ガイドで、現在地の住所や周辺の施設を確認したり、一度歩いたルートを保存して次回から案内したりすることができます。
ブリーズは、白杖や盲導犬の代わりとして機能するシステムではありません。
白杖や盲導犬による歩行を補助するシステムとしてご理解ください。
基本機能
1．現在位置と周辺情報の確認
ブリーズはGPSの測位情報を利用して、ユーザの現在地点を確認します。
ブリーズを携帯して外出すると、現在地の住所、道路名、交差点情報、周辺の施設やランドマークなどの情報を知ることができます。
2．ランドマーク
現在地をランドマークとして登録することができます。
ランドマークの登録は自分の声を録音して行います。
登録されたランドマーク情報は、ブリーズを使用中に周辺を通過すると自動的に音声で読み上げられます。
地図にない施設や、メモを音声で登録すると便利です。
3．一度、歩いたルートの保存と案内
一度、歩いたルートを保存し、次回からそのルートを案内することができます。
4．ルート案内
地図データを使って目的地までのルート案内ができます。
目的地に到着後には、出発地点へ引き返すルートを案内することも可能です。
注意事項
1．GPSに関する注意
ブリーズはGPS測位情報を利用した歩行支援システムです。
一般的に、GPSは誤差が発生します。たとえ、GPS衛星からの電波受信状況が良好な状態でも10m以上の誤差が発生する事があります。
高い建物など、GPS衛星からの電波受信を邪魔する遮蔽物が多い場所では、GPSの精度が低下して誤差も大きくなります。
遮蔽物が多い場所では、GPS衛星からの電波が反射するために測位計算に大きな誤差が生じる場合があります。
特に市街地ではGPSの誤差が大きくなることが想定されます。
また、トンネルの中や地下では、GPS情報を受信することができません。
2．地図データに関する注意
ブリーズで使用している地図データは、実際の道路状況と一致するとは限りません。新しい道路がデータにない場合や、施設の移転が反映されていない場合があります。
また、地図データは自動車用のものを歩行者用に修正して使用しています。
そのため、大きな道路で右左折する場合、車道を横断して曲がる必要があるかどうかの情報がありません。必ず実際の道路状況を、前もってご確認ください。ブリーズのナビゲーションには、自動車モードがありますが、あくまで自動車に乗った状態で道路の情報を取得し、どこに向かっているかを確認するための機能です。
カーナビではありませんので自動車の案内には使えません。
ここまで説明しましたように、GPSの誤差や地図データと道路状況の違いが想定されます。
全く知らない道でブリーズを頼りに歩行すると、危険な場合がございます。
ブリーズは歩いたことのある道を、より多くの情報を取得しながら歩くための機器です。
ブリーズが無くても歩行が可能な道路でご使用いただきますようお願いいたします。
免責事項
ブリーズはあくまで歩行中に道路情報を取得するための、補助的な情報端末です。また、ブリーズが提供する情報が正しいという保証はありません。
したがって視覚障害者に安全で確かな歩行を保証するものではありません。
ブリーズを使用する際は、周囲の状況によく注意して、白杖や盲導犬を同時に利用し、自分の判断で歩行してください。
万が一、ブリーズを使用中に事故や傷害にあったとしても、弊社は一切責任を負いません。
基本機能と注意事項の説明は以上です。
内容をご確認いただきましたら、同意書に署名または捺印のうえ、返信用封筒にて、有限会社、エクストラへお送りください。
説明事項の内容に、不明な点などございましたら、有限会社エクストラ、技術サポートまでお問い合わせください。
以下お問い合わせ先です。
有限会社エクストラ　技術サポート
電話：054-264-8609
電子メール：tech@extra.co.jp
受付時間は平日10時から12時、13時から17時までです。
ありがとうございました。
